

五部委联袂推广 5 部奥运影片

据新华社北京5月5日电(记者白瀛)广电总局、中宣部、教育部、文化部、体育总局日前联合下发通知,要求各下属部门和单位积极组织观看《一个人的奥林匹克》等5部奥运重点影片。

这5部影片为:表现第一位代表中国参加奥运会的短跑运动员刘长春参加1932年洛杉矶奥运会的《一个人的奥林匹克》,讲述新疆少数民族乡村孩子们为迎接奥运会组建足球队并使村民在奥运精神的感召下建设家乡的《买买提的2008》,表现黑龙江省一位基层体校教练含辛茹苦培养我国短道速滑人才的《破冰》,全景式再现中国申办、筹备奥运会历史进程的大型纪录片《筑梦2008》,用珍贵历史资料展现中国百年奥运史和体育发

展史的文献纪录片《加油,中国》。

通知说,以上5部重点影片都具有较高的思想、艺术质量,在审查和先期放映过程中获得了各方面的普遍好评,一致认为这批影片对迎接奥运会、弘扬奥运精神、展示国家面貌、凝聚奥运共识、振奋民族意志、营造和谐气氛,具有积极的现实意义。

一本好书就是一轮太阳

——访儿童文学作家曹文轩

■本报记者 左丽慧 文 许大桥 图



北京大学中文系教授、博导,北京作协副主席,著名作家曹文轩4月27日在第18届全国图书交易博览会“中国出版高层论坛”上发表演讲后,于28日至30日,相继在郑州市回民中学、省实验学校郑东小学、黄河路第三小学、郑州师专附属小学、郑州市外国语中学、伊河路小学、伏牛路小学等数所学校开展主题为“文学与幻想——著名儿童文学作家曹文轩幻想课”的专题讲座。

曹文轩在讲座中提出了“让幻想回到文学”的口号。在带领小读者踏上神奇幻想旅程之余,他也坦诚说出了自己对“少儿阅读”的看法。

给小读者讲写作文

听说大名鼎鼎的“曹文轩”要来学校讲座,伊河路小学的孩子们别提多高兴了。看到曹教授走进校园,满操场孩子立即扬起手中的《草房子》《大王书》等曹文轩作品,向“偶像”欢呼着,挥动着的小手和图书如同森林中随风舞动的一片片树叶。曹文轩一边和孩子们打招呼,一边走向主讲台。那“派头”与当红明星走红地毯有几分相似。

“怎样才能写好一手好文章?今天,曹老师给你们讲几个秘诀……”来到小学校园,曹文轩当然要讲自己拿手、小读者也最需要的写作知识。“想象力是一种纯粹的力,这种力是否具有价值,全看是否能够得到优良知识和高贵精神的发动和牵引……”讲着讲着,曹文轩从主讲台的凳子上起身,干脆站到了孩子们面前,而他提出

的“我与故事一起出生”“好文章离不开折腾”“因为我是人,所以我应该有两个世界”等观点,也被现场小学生一字一顿地大声朗读出来,现场气氛十分热烈。

最后,曹文轩送给孩子们一句话:“一本好书就是一轮太阳。”

关键在于读什么书

“我对老师和家长讲,你们千万不可看到孩子手上捧一本书,而且读得津津有味的时候就喜形于色,关键要看他们读什么书。有一些书与其让他们看,不如让他们不看,不如让他们看看天上的太阳,也许太阳会告诉他们更多深刻的道理。”说到少儿阅读的现状,曹文轩说:“我认为现在最需要解决的不是读不读书的问题,而是读什么书的问题。”

曹文轩告诉记者,他将书分为两种,一种是来打精神底子的,一种是打完了底子再读的书,而现如今我们没有足够的打精神底子的书。他解释说,中国青少年在阅读的过程中省略了一个重要环节,就是一个人四五岁时,需要读绘本,也就是图画书。“美国、欧洲、日本中产阶级的孩子在这个年龄段要阅读大量的绘本,这些绘本是四五岁小孩的启蒙哲学,是讲大善的,是基础工程。他们读好这些绘本之后才迎接那些五花八门的书籍。”曹文轩说,为此在中国作协会议上提出了“打底子工程”,目前他也在进行绘本创作。

左图:曹文轩在伊河路小学给孩子们讲“文学与幻想”。



国家大剧院外景

国家大剧院 启动奥运演出季

在2008年北京奥运会来临之际,国家大剧院精心策划推出奥运演出季,高质量、大规模的精品艺术呈现将在奥运期间打造一场文化盛宴,奏响为中国喝彩的最强音。

据介绍,奥运演出季将持续至9月21日,历时5个多月,将有从全球范围甄选的153部剧目,314场演出先后亮相大剧院舞台;演出季中还将安排200多场艺术普及活动,为将近10万人次提供接受艺术教育的机会。

●37家交响乐团奏响第一届中国交响乐之春

“中国交响乐之春”系列活动从4月28日持续至6月15日,全国42家交响乐团中有37家将陆续登上大剧院音乐厅的舞台,由郑小瑛、汤沐海、陈佐淳、谭利华、李心草等多位国内优秀指挥家执棒,吕思清、齐·宝力高、李传韵等艺术名家充分展现其精湛技艺,为观众连续奉献37场精彩纷呈的交响音乐会。

活动期间,大剧院还将举办35场交响乐讲座、35场公开排练、35场管风琴音乐会、35场艺术家互动活动、70场音乐类电影放映、105场室内乐以及“中国交响乐之春”论坛等。

●经典歌剧长廊展演海内外6部歌剧

本次演出季中,国家大剧院将推出“经典歌剧长廊”系列演出,在为期160天的时间里,“经典歌剧长廊”将展演来自朝鲜、埃及、意大利、中国4个国家的6部精品歌剧,包括朝鲜海歌剧团的《卖花姑娘》,国家大剧院出品的《蝴蝶夫人》,开罗歌剧院的《阿依达》,谭盾原创歌剧《茶》,普契尼歌剧《托斯卡》,国家大剧院版歌剧《图兰朵》。众多享誉世界的指挥大师和重量级歌唱家将登上国家大剧院舞台,献上风格多样、质量上乘的歌剧艺术盛宴。

●世界芭蕾巡礼2008

在歌剧院27个演出项目中,仅芭蕾舞就占了1/3。世界各地的

优秀芭蕾舞团齐聚一堂,向观众呈现多部芭蕾艺术精品。

6月18日至26日,英国皇家芭蕾舞团阔别中国10年后将携百余人次阵容登上国家大剧院舞台,为中国观众奉献《曼依》、《睡美人》及一台展示该团多种编舞风格的《经典节目荟萃》,将奥运演出季芭蕾系列推向高潮。此外,巴黎歌剧院芭蕾舞团的《帕基塔》,瑞典皇家芭蕾舞团的《天鹅湖》,丹麦皇家芭蕾舞团的《仙女》、《拿破里》,中国国家芭蕾舞团的《大红灯笼高高挂》也将相继上演。

●传统艺术传递民族神韵

国家大剧院也专门为中国传统艺术提供了一个充分展示魅力的舞台。京剧、昆曲、地方戏曲、民族舞蹈争奇斗艳,从不同领域展现了近年来中国舞台艺术的繁荣。昆曲《公孙子都》,川剧《金子》等一大批荣获国家舞台精品工程的新剧目相继登场,传统艺术的现代演绎将会吸引更多年轻观众的眼球。7月13日、14日两天,由历届梅花奖获得者联袂奉献的“梅花大奖赛精品音乐会”令戏迷朋友过足戏瘾。此外,在开幕国际演出季中获得强烈反响的话剧《立秋》、新版越剧《梁山伯与祝英台》也将重返国家大剧院的舞台。

●6台儿童剧陪孩子度六一

为迎接六一国际儿童节,国家大剧院专为少年儿童策划推出“2008北京国际儿童戏剧季”。从5月15日至6月15日,6台风格迥异、各具特色的中外儿童剧精品轮番上演。开幕式演出剧目是北京儿童剧演出的大型情景儿童剧《红孩子》,闭幕式剧目则是由法国蒙塔沃·艾尔维舞蹈团创作的当代舞剧《拉莫的异想世界》。此外,《你看起来好像很好吃》、《胡桃夹子》、《宝贝儿》、《草房子》4部优秀的中外儿童剧,也将陪伴孩子们度过一个温馨、快乐的儿童节。

文 依

吴冠中慷慨捐画作

新华社上海5月5日专电(记者孙丽萍)著名画家吴冠中近日将包括《鲁迅故乡》等在内的66件珍贵画作慷慨捐赠上海美术馆。

上海美术馆介绍,捐赠仪式是4月29日在北京吴冠中家中举行的。

据了解,这次捐赠的作品都是吴冠中精心挑选的代表作,其中包括《鲁迅故乡》等30件油画、《狮子林》等36件水墨作品,时间上涵盖了自上个世纪60年代至今各个创作时期。这是吴冠中一生中历次捐赠中数量最多的一次,也是最有系统的一次。

吴冠中是20世纪现代中国画的代表画家,在当代美术史上占有重要地位。他以长达70多年的艺术实践,创造了别具风貌的崭新艺术。吴冠中捐赠给国家和公立机构的作品逾百件,其代表作品《一九七四·长江》已由故宫博物院永久收藏。

接受捐赠的上海美术馆馆藏吴冠中作品的数量已达到72件,成为海内外收藏吴冠中作品最多、最重要的机构。

上海美术馆馆长李磊表示,将专门开辟吴冠中作品展厅,长期陈列吴冠中的捐赠作品。2009年1月,上海美术馆还将为吴冠中先生举办90周年回顾大展,全面展示吴先生的绘画历程。



5000余藏品郑州赛宝

本报讯(记者 梁月琳 文/图)“你有什么珍宝古玩?拿出比一比,亮一亮!”五一前夕,“第一届中国(民间)古玩赛宝大会暨第十一届中国(郑州)古玩艺术品博览会”在郑州落幕,来自全国的5000多名收藏玩家的精美藏品参加了赛宝大会。

近年来,我国民间文物收藏持续升温,全国文物收藏爱好者已有7000多万人。河南作为文物大省,已经形成了一支令人刮目相看的民间文物收藏大军。

此次参加民间赛宝大会的5000余件藏品经海选、复选、决赛3个阶段角逐,由省内外文物鉴赏家评议,宋金汝钧窑连座玉壶春瓷瓶获金奖;明代成化官款五彩葫芦形瓷瓶、清代光绪年王刻圣旨匾额获银奖;清早期西藏唐卡格萨尔王像、战国青铜三足鼎、现代新疆和田玉雕长眉罗汉像获铜奖。另有昌化鸡血石雕、费新我书法作品等8件文物获优秀奖。

上图:赛宝现场精品云集

翻译家竺家荣:

日本没有“文坛”概念

■本报记者 左丽慧 实习生 沈双喜

代表日本纯文学最高奖项的“芥川龙之介奖”的每一次颁发,都成为轰动整个日本社会的大事,也吸引着全世界文坛的目光。第18届全国图书交易博览会上,上海译文出版社携2007年“芥川龙之介奖”冠军作品、日本畅销小说《一个人的好天气》(青山七惠著)高调亮相,并特别邀请该书译者、著名翻译家竺家荣女士与读者见面。

作为国内最早译介日本青春小说的翻译家之一,竺家荣对日本当代文坛、对《一个人的好天气》有着怎样的看法?

“有专家认为现在日本文坛处于解体状态,我看是发展多元化,各个层次都有人参与写作,很个体化,形式多样,也就没有‘文坛’的概念了。”竺家荣说,当下网络化对图书市场的冲击也很大,文学如何适应现有形势,也是值得思考的问题。

说到当下中日文学创作的区别,竺家荣认为日本文学创作的环境更为宽松。“日本有100多

种奖项激励各种形式的创作,想写什么都可以。”竺家荣说,但这样也会导致成名快、反而难以持久的问题,另外也刺激了同性恋、不伦之恋、第三者等题材的写作。

从10年前翻译《失乐园》,到大江健三郎的主要作品,此次竺家荣又翻译了日本80后作家青山七惠的《一个人的好天气》,“日本很多作品看起来淡淡的,仔细阅读饶有韵味。”竺家荣说,这本小说描述了一个打零工的女孩如何与年长亲人相处,同时追寻自我、独立的故事,小说写尽了一名自由职业者(飞特族)的辛酸。“作品折射出当前日本的一个社会问题,即许多年轻人不愿投入全职工作而四处打工,宁愿做自由职业者,他们不想长大,不愿承担责任,无法独立,害怕走出去看看这个世界,但是又不知道这种恐惧从何而来。”竺家荣说,这本小说有深刻之处,但它不仅是一部成长史,其中记述的一件件小事也可能隐藏着生活的哲理。



“春风吹红五月的花……”为庆祝五四青年节,5月4日,郑州市盐业系统举办了“青春杯”诗词朗诵大赛。《五四随想》《盐和水》《静读青春的脸》《我们盐业人的使命》等20首诗词,颂扬了五四爱国主义精神,讴歌了盐业战线可歌可泣的典型人物和先进事迹,展现了青年工作者的风采,不仅具有较高的文学艺术水准,而且都是原创。本报记者 李颖



4月26日至5月15日,一个名为“视觉江山”的个人风景油画作品展在河南报业大厦903画廊举办。作者丁伟2005年从西安美院研究生毕业,此次共展出作品28幅,自然与人的和谐相处是他表现的主题。

叶露 摄



谢娜 主打《化骨绵掌》

本报讯(记者李颖)去年,凭借一张充满无厘头风格的唱片《菠萝菠萝蜜》,“全能艺人”谢娜晋身流行乐坛,如今,她的第二张专辑也制作完成,在6日生日这天,谢娜将献上专辑主打歌《化骨绵掌》来惊醒乐迷耳朵。

据了解,这张主打翻唱牌的全新专辑,将谢娜从小听到大的自己喜欢的作品收录其中。主打歌《化骨绵掌》取材于武侠故事,歌词里运用大量武侠熟悉的术语、武功招式及兵器,整支音乐以电子舞曲见长,搭配无厘头的歌词及谢娜特有的“娜氏唱法”,呈现出特有的一种侠骨柔情。据华谊兄弟音乐公司透露,谢娜的这张全新翻唱大碟将在6月全国发行。